
158 

πρώτων έντυπων βιβλίων, σσ. XXV-XXVI. III) Περί τών διττογραφιών και περί 
του ποιητοϋ Όβιδίου, σσ. XXVI-XXVII. IV) Περί τών μιμήσεων και περί του 
Όβιδίου κατά τον Μεσαίωνα, σ. XXVII. γ) Είς τάς σσ. XXVH-XXVIII 
συγκαταλέγεται ή Σύνοψις τών Μονογραμμάτων, ή οποία υποδιαιρείται ως 
ακολούθως. Ι) Κώδικες οί όποιοι πάντοτε διαμνημονεύονται, σσ. XXVII-XXVIII. 
Η) 'Αποσπάσματα, σ. XXVIII. III) Κώδικες οί όποιοι επιβοηθούν, σ. XXVIII. 

Είς το δεύτερον μέρος της κριτικής αυτής εκδόσεως ακολουθούν τα έξης έπί 
μέρους κείμενα, α) Είς τας σσ. 1-387 περιέχεται ή έκδοσις τών 15 βιβλίων τών 
«Μεταμορφώσεων», του λατινικού κειμένου δηλονότι, μετά τοΰ σχετικού Κριτι­
κού 'Υπομνήματος, ως και τών Μαρτυρίων ή Μαρτυριών, β) Εις τάς σσ. 388-419 
ό έκδοτης παραθέτει Πίνακα 'Ονομάτων. 

Ή κριτική αυτή έκδοσις τοΰ W. S. Anderson αποτελεί πράγματι μεγίστη ν 
συμβολήν είς τον τομέα τής κριτικής παρουσιάσεως τών κλασσικών συγγραφέων 
και είς τήν προκειμένην περίπτωσιν τών Λατίνων. Ή έκδοσις είναι εμβριθής, 
εμπεριστατωμένη και επαρκώς ενημερωμένη. Ή άπό κριτικής πλευράς άποκατά-
στασις τοΰ κειμένου αυτού τοΰ 'Οβιδίου καθιστά τήν εικόνα τοΰ ποιητοΰ 
περισσότερον εναργή και ό κομψός ποιητής Όβίδιος με τήν άνακύκλησιν δλου 
τού αρχαίου κόσμου —ίστορικοΰ και μυθολογικού— εις το έργον αυτού 
συμβάλλει πολλαπλώς είς τήν μελέτην και κατανόησιν τών θεμάτων τής αρχαίας 
γραμματείας. Βεβαίως ό W. S. Anderson εις πολλά σημεία τής εκδόσεως αυτού 
ήκολούθησεν άλλας γραφάς άπό τάς ήδη παραδεδομένας. Χαράκτηριστικώς 
σημειούμεθα τάς ακολούθους, δια παραβολής τών κειμένων: α) Ρ. Ovidius Naso 
ex iterata R. Merkelii recognitione. Voi. II Metamorphoses cum emendationis 
summario. Lipsiae, MDCCCLXXXVI, p. 2. Lib. I 36 diffundi (Ibid. p. VI). -W. S. 
Anderson, ένθ' άνωτ. p. 2,1 36. diffudit. b) R. Merkelii, ένθ' άνωτ. p. 112. Lib. VII 
201, satis pro prole sacri est; —W. S. Anderson, ένθ' άνωτ. p. 130, VI 201+satis 
propere satis + κ.ά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘ. ΤΟΥΡΛΙΔΗΣ 

Ε. Η. Alton - D. E. W. Wormell - E. Courtney, P. Ovidi Nasonis Fastorum Libri Sex 
Β. G. Teubner. Leipzig 19883, pp. I-XXIV+1 σσ. 185+2 Tabulae έκτος κειμένου. 
Τιμή 44 DM. 

Είς τήν σειράν τής «Τωϋβνεριανής Βιβλιοθήκης 'Ελλήνων και 'Ρωμαίων 
Συγγραφέων», εξεδόθη τφ 1988 ό ώς άνω μνημονευόμενος τόμος, ό περιλαμβάνων 
τήν ύπό τών προαναφερθέντων κλασσικών φιλολόγων γενομένην κριτικήν 
έκδοσιν τοΰ έργου τοΰ λυρικοΰ ποιητοΰ Ποπλίου Όβιδίου Νάσωνος, «Ήμερο-
λόγιον» (Fasti) είς εξ βιβλία. 

Είς το πρώτον μέρος τής μετά χείρας εκδόσεως περιλαμβάνονται τα έξης: α) 
Είς τάς σσ. V-XXI περιέχεται ό λατινιστί —κατά συνήθειαν— συντεταγμένος 
Πρόλογος, αναφερόμενος είς τήν ίστορίαν τής χειρογράφου παραδόσεως τοΰ 
κειμένου. ' Ο Πρόλογος διαλαμβάνει τάς έξης έπί μέρους ενότητας. Ι) Προσθετέα 
τής τρίτης εκδόσεως., σ. XV. Π) Περί 'Ορθογραφίας, σσ. XVI-XX και III) Περί 
τών τριών δυσχερέστερων τόπων, σσ. ΧΧ-ΧΧΙ. β) Εις τάς σσ. ΧΧΙΙ-ΧΧΙΠ 
εμπεριέχονται Ι) Ό Πίναξ βιβλίων και υπομνημάτων, δπου αναγράφονται αί 
'Εκδόσεις ολοκλήρου τοΰ κειμένου τών εξ βιβλίων τοΰ έργου Fasti. II) Ai 
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'Εκδόσεις μεμονωμένων βιβλίων τοϋ ιδίου έργου III). Τα 'Υπομνήματα εις το 
προαναφερθέν Όβιδίε ιον έργον και IV) Το 'Ρωμαϊκόν ' Ημερολόγιον, άφορων 
εις το σύστημα της διαιρέσεως τοϋ χρόνου ύπό των * Ρωμαίων, γ) Είς την σ. XXIV 
περιλαμβάνονται τα Μονογράμματα των κωδίκων. Οί κώδικες ούτοι διαιρούνται 
εις δύο κατηγορίας, α) εις τους πρωτεύοντας κώδικας και β) είς κώδικας δευτέρας 
τάξεως. 

Εις τό δεύτερον μέρος της παρούσης εκδόσεως διαλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
α) Είς τάς σσ. 1-164 περιλαμβάνεται το έκδιδόμενον κείμενον μετά τοϋ οικείου 
Κρ. 'Υπομνήματος, β) Εις τάς σσ. 165-173 ακολουθεί ή Προσθήκη εις το κριτικον 
υπόμνημα των προηγουμένων σελίδων 1-164, είς τάς οποίας εκτίθεται ή έκδοσις 
τοϋ έξαβίβλου 'Ημερολογίου, γ) Εις τάς σσ. 174-185 αναγράφεται ό Πίναξ 
'Ονομάτων, ε) Τέλος, είς τάς σσ. 186-187 περιλαμβάνονται οί Πίνακες με 
δύο φωτοτυπίας χειρογράφων κωδίκων τοϋ κειμένου τοϋ έργου Fasti. [Oxoniensis 
Bodl. Auct. F. 4.25 fol. 3Ir (Fasti 2.623-646) μετά χειρογράφων παραβολών άλλων 
κωδίκων ύπό τοϋ Heinsius —'Απόσπασμα Ilfeldense (Fasti 3.174-204, 4. 317-347) 
είς δύο σελίδας]. 

Ή ανωτέρω εκδοσις τών προμνημονευθέντων διαπρεπών κλασσικών φιλο­
λόγων παρέχει άπαντα τα στοιχεία της κριτικής εκδόσεως ενός κειμένου της 
αρχαίας κλασσικής γραμματείας και εν προκειμένω τής λατινικής. Το παρόν 
έργον τοϋ λυρικοϋ και χαρίεντος ποιητοΰ Όβιδίου, ό όποιος έξεμέτρησε το ζήν 
είς την άξενον πόλιν τών Τόμων τής Δακίας, αποτελεί ποιητικόν μνημεΐον τών 
λατρειών τοϋ όωμαϊκοΰ ημερολογίου, συμβάλλον πολλαπλώς είς την γενικωτέραν 
άπήχησιν τοϋ ανανεωμένου λατινικού λόγου. Ή σημασία και ή σπουδαιότης τής 
Λατινικής Λογοτεχνίας δια τοϋ έργου τοϋ Όβιδ ίου Fasti εξαίρεται ποικιλο­
τρόπως, άφοϋ το έργον αυτό θεωρείται ως σταθμός είς τήν έξελικτικήν πορείαν 
αυτής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α θ . ΤΟΥΡΛΙΔΗΣ 

Wundersame Geschichten aus der «Naturkunde» des Phinius, 'Εκλογή και 
μετάφρασις Bernhard Kytzler μετά 15 χαλκογραφιών (Schabblättern) τοϋ Karl-
Georg Hirsch, Teubner Leipzig 1988, σχήμα 8o μικρόν, σελ. 103 χαρτόδετον, τιμή 
23. -DM. 

Πλίνιος ό πρεσβύτερος, ό ρωμαίος πατρίκιος, δικηγόρος, πολιτικός, στρατι­
ωτικός και διοικητικός άρχων, υπήρξε συγχρόνως και ένας φιλοσοφημένος 
παρατηρητής τής φύσεως καί συγγραφεύς 105 τόμων, έκ τών οποίων 37 τής 
φυσικής ιστορίας. Εϊναι γνωστόν ότι ούτος εύρε τον θάνατον τφ 79 μ.Χ. είς τους 
πρόποδας τοϋ Βεζούβιου σπεύδων να παρατήρηση έκ τοϋ σύνεγγυς τήν έκρηξιν 
τοϋ ηφαιστείου καί τήν κατάχωσιν τής Πομπηίας καί τών π α ρ ' αυτήν άλλων δύο 
πόλεων. 

'Επιλογήν επιτυχή έκ τών βιβλίων τής φυσικής ιστορίας έκαμεν είς τό 
προκείμενον τομίδιον ό Β. Kytzler μέ 35 βραχείας διηγήσεις. Τα τεμάχια 
αναφέρονται εις τήν φύσιν τοϋ άνθρωπου, τήν ποικιλίαν τών φυσικών καί 
πνευματικών του χαρακτηριστικών καί είς τήν μοΐράν του ύπό τάς ποικίλας αυτής 
καί περιέργους εκφάνσεις. Κατάδηλος είναι ή φιλοσοφική του τάσις να 
κατανόηση καί έρμηνεύση τής φύσεως και τής μοίρας τάς ιδιοτροπίας. Προ 


